Drodzy Uczniowie !
Smutna to opowieść, którą przeczytaliście wczoraj. Ktoś powie – życiowa, takie sytuacje zdarzają się.
Tak i nawet jest ich całkiem sporo… A to bardzo niedobrze dla dorosłych, ale przede wszystkim dla dzieci, które cierpią... 
Język polski    - klasa VII      czwartek  16 kwietnia 2020 r. - 1 godz.
„SPOTKANIE” 
- To słowo jest niezwykle ważne i niesie w sobie wiele treści, uczuć i przeżyć. Gdybym zadał Wam pytanie, które spotkanie ( dowolne) zapamiętaliście na lata, odpowiedzi byłoby na pewno dużo i to różnych. Prawdopodobnie większość wymieniłaby spotkania przyjemne. Z miłymi (kochanymi przez nas) osobami. 
   W opowiadaniu widzimy , że jest inaczej. Jacek na początku, gdy wiadomo, że spotka  się ze swoim ojcem, z którym nie mieszkają razem z mamą,  wypowiada zdanie”: „ Strasznie głębokie musi mieć (ojciec) serce, skoro przez piętnaście lat nie mógł się do tej wielkiej miłości (syna) dogrzebać” .
Chłopiec wypowiada zdanie, które, świetnie to rozumiemy, nie oznacza dokładnie tego, co zawierają słowa.  Gdyby on je wypowiadał w naszej obecności, zwrócilibyśmy jeszcze uwagę na to, jak je wypowiada i jak jest jego mimika twarzy. To nas uczy, że komunikowanie się nie tylko polega na samym mówieniu, że równie ważne są okoliczności towarzyszące temu. 
Przechodzimy do lekcji...
Polecenie: 
W zeszycie do języka polskiego pod datą  16.04.2020 
zapisz: 
Temat: Ironia w opowiadaniu „Spotkanie” Ewy Nowak.
     Polecenia:  ( ustnie) 
1. Wyszukaj jeszcze przynajmniej dwa fragmenty wypowiedzi  Jacka  w tekście opowiadania z podręcznika str. 188.
2. Zastanów się , co je wszystkie łączy ?
     Polecenia:  ( pisemnie w zeszycie) – nie wysyłać skanów !
1. Napisz wyczerpujące odpowiedzi do ćwiczenia 3(tylko b.c.d, e) .
Na tym właśnie polega ironia. Jej „mechanizm” dość szybko zaczyna rozumieć już małe dziecko, które wie o co chodzi, gdy ma umorusana buzię a mama mówie do niego: „Jaki dzisiaj jesteś czyściutki !” 
Bardzo często ( dobrze czy niedobrze - można się zastanowić) napotykamy w naszej codzienności na stosowanie ironii. Trzeba mieć świadomość, że jest to przyjęty sposób komunikowania i można się nim posługiwać. Ważne, by IRONIA nie była zbyt ostra i nie kaleczyła drugiego człowieka !
         Tyle na dzisiaj, w poniedziałek nowy temat, w wolnym czasie korzystajcie z programów edukacyjnych TVP ! 
