Temat: Początki opozycji demokratycznej w Polsce

Wstęp I  https://www.youtube.com/watch?v=UzxFDTtl5WA 
II
https://www.youtube.com/watch?v=4H2c99X6H54 
Czerwiec '76
25 czerwca 1976 r. w odpowiedzi na drastyczną podwyżkę cen wielu artykułów żywnościowych w conajmniej 90 zakładach przemysłowych na terenie 24 województw rozpoczęły się protesty, w których uczestniczyło 70–80 tys. osób. W Radomiu, Ursusie i Płocku ludzie wyszli na ulice, doszło do starć z milicją. Podwyżkę tego samego dnia zawieszono i protesty wygasły, jednak ekipa Gierka zastosowała wobec uczestników i przypadkowych osób brutalne represje.
zatrzymanych zostało 2,5 tys. osób w całym kraju, byli bestialsko bici, więzieni, wyrzucani z pracy (w Radomiu zwolniono niemal tysiąc robotników). W reakcji na taką politykę grupa działaczy opozycyjnych i społecznych, a także intelektualistów, artystów i pisarzy powołała Komitet Obrony Robotników (KOR), na rzecz wsparcia prześladowanych. Stał się on głównym ogniwem zorganizowanej, jawnej opozycji.
Ofiary obecnych represji nie mogą liczyć na żadną pomoc i obronę ze strony instytucji do tego powołanych, np. związków zawodowych, których rola jest żałosna. Pomocy odmawiają też agendy opieki społecznej. W tej sytuacji rolę tę musi wziąć na siebie społeczeństwo, w którego interesie wystąpili prześladowani. Społeczeństwo bowiem nie ma innych metod obrony przed bezprawiem, jak solidarność i wzajemna pomoc.
Dlatego niżej podpisani zawiązują Komitet Obrony Robotników, celem zainicjowania wszechstronnych form obrony i pomocy. Niezbędna jest pomoc prawna, finansowa, lekarska. Nie mniej istotna jest pełna informacja o prześladowaniach. Jesteśmy przekonani, że jedynie publiczne ujawnienie poczynań władzy może być skuteczną obroną.
Komitet [Obrony Robotników] wyrósł z działania kilkunastu grup ruchu studentów i inteligencji, ale w krótkim czasie skupiło się wokół niego wiele tysięcy osób. Zbierających i ofiarowujących pieniądze, gromadzących informacje, przepisujących oraz rozpowszechniających komunikaty i inne materiały Komitetu. (...) Jest to niewątpliwie pierwszy krok na drodze współdziałania robotników i inteligencji. (...)

Represje wobec działaczy opozycji demokratycznej Rozpracowywaniem działalności opozycyjnej zajmowała się Służba Bezpieczeństwa(SB), która wykorzystywała różne metody zdobywania informacji (podsłuch, bezpośrednia inwigilacja, tajni współpracownicy, sprawa Pawła Jasiennicy i jego związku z Zofią Obrenny). Działaczy opozycji zastraszano, utratą pracy, nękano resztowaniem na 48 godzin i pozbawiając możliwości wyjazdu za granicę. zdarzały się także pobicia nawet zabójstwa tak jak studenta Uniwersytetu Jagiellońskiego Stanisława Pyjasa. 
Policyjna scieżka zdrowia https://www.youtube.com/watch?v=StJcsK17U34 
Papież w Polsce 
Bardzo dużym wsparciem dla rodzącej się opozycji był wybór Karola Wojtyły 16 października 1978 roku na papieża. Wybór Jana Pawła II wywołał entuzjazm w polskim społeczeństwie. Jego wizyta w ojczyźnie rok później zjednoczyła prawie cały naród, który witał papieża Polaka z nadzieją na lepszą przyszłość. 16 Października 1978r. głową Kościoła katolickiego został arcybiskup krakowski Karol Wojtyła, który przyjął imię Jan Paweł II. Jego pielgrzymka do Ojczyzny wzmocniła pozycję i autorytet Episkopatu polskiego. Papieża Polaka witał prawie cały naród, zjednoczony nadzieją na lepszą przyszłość 

Zima stulecia https://www.youtube.com/watch?v=vF0FHNzSVeg 
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