T: Metody rozpoznawania płodności.(chłopcy)

Źródło: https://pro-life.pl/czy-metody-naturalne-sa-dla-kazdego
1. Dziś ważna lekcja - o przyjaźni ze swoim ciałem - i dowody na to, że świadomość dotycząca funkcjonowania naszego organizmu może dać satysfakcję, zdrowie i... udane życie seksualne w przyszłości. 
Ktoś powiedział, że organizm mężczyzny to krajobraz księżycowy: żadnych spektakularnych zmian, constans", nic się nie dzieje. 
Nie to, co ciało kobiety, które za sprawą burzy hormonalnej w ciągu jednego cyklu miesiączkowego przeżywa wszystkie pory roku: wiosnę, lato, jesień i zimę. Zrozumienie zasady „jak to wszystko działa" może być jedną z najwspanialszych przygód w życiu i wstępem do... naturalnego planowania rodziny.
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 Metody naturalnego planowania rodziny (NPR) opierają się na rozpoznawaniu, akceptacji i respektowaniu biologicznego rytmu płodności i niepłodności, wpisanego w kobiecy cykl, a funkcjonującego dla obojga: mężczyzny i kobiety, tworzących związek stały i wyłączny.
Źródło: https://www.edziecko.pl/przed_ciaza/7,79330,25065711,naturalne-planowanie-rodziny-metody-ciaza-i-antykoncepcja.html

3. Jednym z celów NPR jest rozpoznanie czasu, kiedy współżycie seksualne może doprowadzić do poczęcia dziecka, a także wskazanie dni, kiedy jest to mało prawdopodobne albo wręcz niemożliwe. Jest to realne pod warunkiem, że wiemy, jak funkcjonuje nasz organizm i potrafimy go obserwować. I tu uwaga: NPR nie polega na obliczeniach, nie jest więc tzw. kalendarzykiem małżeńskim.
4.  Wybrane zalety NPR: 

· Skuteczność

 NPR jest skuteczny. W zależności od stosowanej metody rozpoznawania płodności, jego skuteczność wynosi ok. 98-99 proc.
· prozdrowotność NPR nie ma skutków ubocznych. Z jego stosowaniem nie wiążą się żadne negatywne konsekwencje zdrowotne. Co więcej, pomaga w diagnostyce tzw. chorób kobiecych. 
· niska cena NPR jest tani. Aby stosować go z powodzeniem, wystarczy kupić termometr owulacyjny do mierzenia temperatury (ok. 30 zł). 
· łatwy w nauczeniu W latach 1978-1980 naukowcy obserwowali 525 par z indyjskich slumsów". Pary te przez cztery miesiące uczyły się NPR. Kobiety były analfabetkami. Jedynym warunkiem rozpoczęcia nauki była umiejętność liczenia, niezbędna do odczytania temperatury na termometrze... Liczba nieplanowanych poczęć w tej grupie wy- niosła zero. Skoro ci ludzie nauczyli się NPR, z pewnością nie jest to ,,wiedza tajemna".
· przyjazny rodzicielstwu NPR podpowiada, kiedy małżonkowie mają największą szansę na poczęcie dziecka. Para małżeńska jest płodna ok. 9 dni. Z tego okresu można wyznaczyć moment ,szczytu płodności". Ponadto, młoda mama może mieć pewność, że jest w ciąży już w kilkanaście dni po poczęciu, zanim jeszcze lekarz potwierdzi to w badaniu ginekologicznym. Już wie, że powinna zrezygnować z używek i aspiryny, aby nie zaszkodzić dziecku na najwcześniejszym etapie jego rozwoju.

Szczegóły NPR możecie poznać m.in. dzięki poniższym filmom. 
NPR – tajemnica XX i XXI wieku

https://www.youtube.com/watch?v=UYArlwlgxx0
Naturalne metody planowania rodziny.

https://www.youtube.com/watch?v=jUdunRPYiaI
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