SZKOLNE KOŁO WOLONTARIATU  - rok szk. 2022/2023
SZKOLNE KOŁO WOLONTARIATU obecnie działa w ramach Nawojowskiego Centrum Wolontariatu i współpracuje z innymi kołami wolontariatu z terenu Gminy Nawojowa. Koło liczy  31  członków. Należą do niego uczennice i uczniowie z klas VI b i VIII a i VIII b.  
W bieżącym roku szkolnym zrealizowano następujące działania zaplanowane w planie pracy: 
- „Pomagamy bezdomnym zwierzętom”. We wrześniu zorganizowano w szkole zbiórkę karmy dla zwierząt Uczniowie klas I-III, którzy wykazali się największym zaangażowaniem i  otrzymali odznakę „Przyjaciel zwierząt”. Zebrana karma została przekazana do schroniska dla zwierząt w Nowym Sączu . 

- „Światełko pamięci”. W październiku wolontariat włączył się do ogólnopolskiej akcji, w ramach której posprzątaliśmy mogiły,  zebraliśmy znicze i zapaliliśmy je przed dniem Wszystkich Świętych  oraz przed Narodowym Świętem Niepodległości i Bożym Narodzeniem przed pomnikami  poległych w walce o wolność ojczyzny oraz na zapomnianych mogiłach mieszkańców parafii Nawojowa.
- „Pomagamy na świetlicy i w bibliotece szkolnej”. Przez cały rok szkolny wolontariusze i wolontariuszki pracowali na świetlicy szkolnej, organizując zabawy, pomagając w nauce i przygotowaniu dekoracji. Ponadto pomagali w bibliotece, m.in. uczestnicząc w zajęciach  mających na celu propagowanie czytelnictwa wśród najmłodszych uczniów.
- „Życzenia dla seniora”. Zadanie to zrealizowano wspólnie z NCW. W listopadzie wolontariuszki z kl. VIII uczestniczyły w spotkaniu,  podczas którego przygotowano   kartki  z życzeniami. Zostały one przekazane osobom samotnym i starszym z naszej gminy przez pracowników GOPS - u w Nawojowej..
- „Zakręcona akcja”.  W listopadzie zbierano zakrętki, które przekazano Stowarzyszeniu Nawojowska Grupa Wsparcia. 
- „Gramy dla Jakuba!” . W ramach akcji odbył się :

- w listopadzie „Charytatywny Turniej Tenisa Stołowego” zorganizowany przez Szkolne Koło Wolontariatu i Samorząd Uczniowski, podczas którego zbieraliśmy środki na terapię botulinową dla Jakuba Tuczyńskiego z VII a,
- wolontariusze przeprowadzili zbiórkę pieniędzy do puszek na terenie szkoły, zebrane środki zostały przekazane rodzicom Jakuba Tuczyńskiego,

- wolontariusze wykonali kartki świąteczne, które wraz prośbą o wsparcie przekazali do 25 firm i instytucji z Nawojowej i okolic.  
- zorganizowano zbiórkę pieniędzy w hurtowni wielobranżowej w Nowym Sączu.
Wolontariat uczestniczy też w akcjach realizowanych w ramach NCW:
- „POMAGAMY UKRAINIE”. W październiku i listopadzie wolontariat  zorganizował zbiórkę odzieży i środków higieny dla Charkowa. Zebrano trzy worki odzieży zimowej, która została przekazana do Szkoły Podstawowej w Żeleźnikowej Małej. 
- „Światowy  Dzień Seniora” . W listopadzie przygotowano upominki – aniołki z masy porcelanowej dla seniorów oraz wolontariusze z VI b pomagali  w przygotowaniu dekoracji na spotkanie z seniorami z okazji Światowego  Dnia Seniora.
Dodatkowe działania:

- Koordynacja akcji sprzątania Nawojowej w ramach wydarzenia „Posprzątaj z Nami Małopolskę”, która odbyła się 21 kwietnia 2023 r.

- Włączenie się do zbiórki charytatywnej prowadzonej przez Fundację SIEPOMAGA dla Wiktorii Wróbel, która choruje na rdzeniowy zanik mięśni. 
- Udział w kampanii charytatywnej Stowarzyszenia SURSUM CORDA „Świąteczne Kartki Dobroczynne”. W ramach akcji wolontariusze prowadzili sprzedaż świątecznych kartek bożonarodzeniowych. Środki uzyskane ze sprzedaży  przekazano SURSUM CORDA.
Ponadto opiekunowie wolontariatu uczestniczyli w spotkaniach NCW, prowadzili gazetkę tematyczną  propagującą ideały wolontariatu i informującą o prowadzonych działaniach, przygotowywali komunikaty oraz materiały informacyjne na stronę szkoły.
W okresie ferii NCW zorganizowało dla najaktywniejszych wolontariuszy z naszej gminy  warsztaty i wyjście do kina, w których uczestniczyli uczniowie klasy VI b oraz wycieczkę do Krakowa dla wolontariuszy z klas VIII a. W okresie wakacji , w lipcu 3 uczennice z klasy VIII a uczestniczyły w wyjeździe nad morze do Wicka.
Uczniom klas VIII pracującym w wolontariacie wydano – 16 zaświadczeń potwierdzających tę pracę. 

